

扬戈维奇：亚运会上要拿金牌

赢球的喜悦是在回到更衣室的那一刻彻底收起来的。对于这场建队多年来的正式比赛首胜，扬科维奇是最快收起笑容的人，表情甚至有些严肃的他告诉球员们，现在还没到庆祝的时候。在他看来，这群年轻人的“侵略性还不够”，而且没有做到“零封”。于是在一番自省中，所有球员重新专注了起来，有关下一场比赛的准备从这一刻开始了。

本版撰稿 本报记者 丁梦婕

因为疫情，扬科维奇始终没有能够将打造球队的全部想法都变为现实。毕竟比赛才是检验球队实力的唯一真理，而现实情况是，这支U23国足组建三年多来都无法接受有效的检验，“迪拜杯”很可能是亚运会前唯一的机会。

自接手球队以来，扬科维奇见证了中国足球如何“急转直下”从盛世化为泡沫的全过程。中国足球当下正处于最低谷时期，扬科维奇表示需要一批敢拼的球员用场上无畏的表现重获球迷的关注和支持。对于杭州亚运会的目标，一直向队员强调使命感的他毫不避讳“野心”，直言要冲击金牌。

“现在国内足球环境不是特别好，越来越多的人一想到足球就会联想到很多钱。”在“钱”引发的争议下，球员往往陷入舆论漩涡，甚至成为众矢之的。扬科维奇指出球员首先需要树立正确的价值观，“对一名球员来说，能够代表国家队出征的荣誉是超越一切的，比金钱更高，他们必须有正确的价值观，站在一个最正确的角度代表中国队。另外，他们还需要作为更年轻一代人的偶像，所以必须为此做出最大程度的牺牲。”

他认为，球员要想赢回尊重，拼搏的态度是关键，“中国人民希望看见球员在场上拼搏，所以我们在选人的时候会选择一批愿意

为球队拼搏、为这支球队付出所有的球员。如果我们能培养一批这样的球员，当他们在场上不算计着踢，每个球都全力以赴去争去拼的话，你自然就会支持这支球队。”

通过长期执教，这名塞尔维亚籍教练对于这批1999/2000年龄段的球员有了深入的了解，他惊讶于球员学习新知识的速度和能力。不过在他的足球理念中，技战术水平的高低也与精神层面的表现息息相关，“就算这些战术理念球员学得再细，一旦在身体层面和比赛强度上无法与强队抗衡的话，那战术理念就是空谈。所以我们这些教练除了讲解战术，还要同时在精神层面给球员指导。如果球员做不到侵略性，做不到为了球队付出一切，那么自然也无法达成任何战术。”

如今距离U23国足的“大考”仅剩半年。“所有小的要求和任务汇总到一起就是最大的任务，那就是杭州亚运会。”扬科维奇首次公开表态，球队有冲击金牌的想法，“因为是主场作战，我们要取得好成绩、冲击金牌，这就是这支球队的使命。距离杭州亚运会还有六个月，球队正走在正确的道路上。”这支不被看好的U23国足拥有一个不被看好的梦想。目前来看，球队在“迪拜杯”跨出的一小步虽然晚了，但正向着心中所想的更靠近了一些。

首胜后冷脸批评“侵略性不够”

此战之前，近三年来首次走出国门的U23国足共进行了两场比赛，分别是热身赛1比1逼平阿联酋超级联赛劲旅旅赫达和“迪拜杯”首轮0比1不敌东道主阿联酋。相比西亚俱乐部和国家队，“迪拜杯”次轮对手泰国U23队身体条件和技战术水平相对较弱。

主教练扬科维奇对阵容做出大幅度调整，轮换多名球员进入首发阵容，技战术上延续高位逼抢。这场比赛中，效果立竿见影。不可否认，泰国队的后防线低迷，球员不在状态、有失水准。U23国足的四个进球均来自于对手的低级失误，但正是球队持续高位逼抢的打法所施予的压力造成了对手的频繁犯错。

第一个进球来自“单箭头”方昊个人的逼抢，在边路得球后形成单刀后破门。第二个进球发生前，泰国队球员出现回传失误。这一过程中的一个镜头称得上U23国足全场比赛的缩影——当一名泰国队球员在本方后场边线处准备发球时，多达六名中国队球员出现在这片区域内进行逼抢，导致泰国队球员将球传至方昊脚下，后者轻松将球打进。

第三个进球通过定位球产生，泰国队解围失误，方昊抢到第二落点，在乱战中完成“帽子戏法”；第四个进球，U23国足在中前场进行快速转移，对方后卫解围时又出现失误，方昊截球再获单刀后冷静施射得手。

“今天的进球基本都是高压（逼抢）的结果。”进

球功臣方昊将赢球归功于全队，“我们坚决贯彻了教练赛前的部署，就是给对手压力，从前场就展开高压逼抢。”

“我赛前告诉大家，我们球队需要这场胜利，我们也必须拿下这场胜利。”这一次，队长温家宝赛前动员时喊出的话终于变成了现实，他直言确实有一种如释重负的感觉，“因为大家很久没有踢过这样的正式比赛了。通过第一场比赛的过渡，这一场无论是在比赛节奏还是在其他方面，大家都表现得好了很多。”

不过，这场大胜的背后仍有问题值得总结，两粒丢球对于球队有所警示。球队首次领先仅保持了3分钟，就被对手打入一记世界波迅速扳平，此后终场前在相似位置送给对手任意球机会，造成第二个失球。“唯一不足的就是我们的两个丢球，都是自己的失误所造成的，所以还需要在细节方面做得更好。”按照扬科维奇的要求，他们需要的不只是赢，而是要更漂亮地赢，温家宝说，“这场比赛踢完，‘老大’（扬科维奇）不是很开心，他觉得我们侵略性还不够，而且没有零封。他告诉我们，要好好准备下一场比赛。”

“迪拜杯”次轮已结束前两轮，第三轮将进行排位赛，U23国足在第三、第四名决赛中再将再遇东道主阿联酋。

“大四喜”背后，是对中国足球成才模式的思辨

两度留洋巴西，方昊做“时间的朋友”

打入第二个进球后，方昊以一个标准的“C罗”式动作霸气庆祝，这是致敬偶像的方式。但为了让这一刻真正被看见，他等了足足一年的时间。直到征战“迪拜杯”，直到完成“大四喜”，穿上射门靴的方昊终于得以强势地出现在大众视野中，成为一个被记住的名字。

相比同年龄段的球员，出自鲁能青训的方昊有着一份不算普通的履历，他曾于2017年和2018年两度前往巴西留洋，前一次是为期两个月的足球培训，后一次的时长为一年多，其间跟随巴西体育U20梯队参加当地联赛。虽然时间都不长，但在足球王国训练、比赛的经历足以让他铭记许久并影响其日后的职业生涯。

在巴西踢球时，方昊曾用日记的方式记下点点滴滴——他得到教练的信任迎来首秀，和队友之间彼此信任，共享胜利的喜悦；在领先两球后被对手逆转的比赛后，他因不甘心而流泪，深感自己“配不上这样的比赛”；事关小组赛出线的生死战中，他和两名中国队友同时首发最后淘汰对手，激动到难以言表；在客场万名巴西球迷针对性的谩骂和嘲笑声中，他顶住压力，那一刻感受到“作为一名中国球员的骄傲”。

为了梦想而奋斗的方昊在足球王国认识到差距、追赶着目标、忍受着孤独，他告诉自己：“只有真正地走出来，有朝一日自己才能‘光芒万丈’地回来。”2020年夏天，方昊从巴西回到国内，租借加盟中甲球队内蒙古中优。在这一年的中甲联赛中，他共出场12次，打入2粒进球。2021年，方昊转战中超赛场，租借加盟武汉队，从第一轮错失破门开始，从没有放弃过向球门靠近。但他始终和进球失之交臂，后因位置关系将更多精力防至防守端，整个赛季送出一次助攻、斩获一粒足协杯进球。显然，初登中国职

业联赛赛场的他在中超第一年的收获和当初的设想相去甚远。

曾对回国踢球有着雄心壮志的方昊一下子“蒙”了，这种“蒙”甚至在他前往U23国足报到后还总是时不时地影响着他。“教练让我平复下来，调整好自己的心态。他说我射门前的环节都做得不错，就是在最后一脚临门的时候不能想太多，我也一直在朝着这个方向努力。”本次出征“迪拜杯”时，U23国足的锋线位置受伤病、留洋的影响，包括周俊辰、郭田雨、单欢欢在内的多人缺席，扬科维奇开始考虑合适的锋线人选。

此时方昊挺身而出，扬科维奇安排他在热身赛和“迪拜杯”次轮对阵泰国的比赛中两度出任单箭头。“独中四元”对于他个人是久违了的，“从我个人角度来说，希望这四个进球是一个全新的开始。我会继续调整好自己的心态，争取能够打进更多球，更希望我们队能够打好今年的亚运会。只有整个球队好了，我们才能够走得更远。”胜利对于球队同样甘之如飴。

善于通过日记纪念比赛的方昊在赛后写道：“真正的强者永远不会满足于现状，只会继续向前！我知道自己差得还远，我会继续努力。”在他的社交平台上，置顶的文字是，努力就会有回报。只是所谓的回报，有时会幸运地早一点到来，

但更多时候确实会让人等上很久。

特别关注



方昊

生日：2000年1月3日
籍贯：江苏省镇江市扬中市
身高：177厘米
体重：72公斤
位置：前锋
职业履历：巴西体育U20
巴西体育成年队
标准烈日（试训）
内蒙古中优
武汉队
上赛季数据：出场20
首发12
进球1
助攻1